Тема: “ Закономерности в числах и фигурах”
Цель: обучение детей навыкам основных мыслительных операций.

Задачи:    создать условия для :
-развития умения сравнивать, обобщать, классифицировать, строить  умозаключения, выделять закономерности; 
- для развития коммуникативных способностей учащихся, навыков группового взаимодействия;

  - для  развития монологической речи, внимания;

  обеспечить условия для упражнения в практическом применении знаний.
Оборудование: карточки, таблицы, фишки.

Ход занятия
	Этапы  занятия
	Наглядность,

примечания

	I Организационный этап.

1. Мотивация к обучению.

Я рада Вас видеть и, надеюсь, что Вы рады видеть меня. Хочу напомнить основное правило нашего факультативного занятия .

Правильный ответ—хорошо!.Неправильный ответ—тоже хорошо. Ведь не ошибается тот, кто ничего не делает.

Кто готов внимательно работать, делиться своими мыслями и суждениями—присаживайтесь пожалуйста.

II  Подготовка к сознательному и активному усвоению нового материала.

1. Интеллектуальная разминка
          А) Умозаключения.

Прослушав фразу, сделайте умозаключения.

· Все рыбы умеют плавать, щука—это рыба, значит…

· Все дети 4 класса любят математику. Петров Саша учится в 4 классе, значит….

· Все трёхзначные числа состоят из трёх цифр. Задуманное число состоит из трёх цифр, значит…

· Если чемодан тяжелее сумки, то сумка….

· Берёза тоньше дуба, то дуб….
· Ракета летит быстрее самолёта, то самолёт…

          Б) “Найди общее”.
· Между сложением и умножением
· Между числами 7 и 17, 24и 54, 20 и 40

( 7 и 17—есть в записи цифра 7, нечётные

24и 54—двузначные, в записи цифра 4, делятся на 6, чётные

20 и 40—двузначные, круглые, чётные, делятся на 2, на 5, на 4, на 10)

          В)  Логические вопросы и задачи.

· Сколько мёду соберу 22 бабочки собирая поровну, если каждая собирает по 10г ? ( 0)
· Сколько цыплят вывел петух, если он снёс 5 яиц? ( 0)

· На столе 50 яблок, а груш в 4 раза больше. Сколько овощей? ( 0)

· Что идёт не двигаясь с места? ( часы, время)

· Чем кончается день и ночь? ( ь)

· Какая вода плавает по воде? ( лёд)

· Что можно приготовить в школе, но нельзя съесть? 

( уроки)

· Рыболов за 2 минуты поймал 2 рыбки. За сколько минут он поймает 8 рыбок? ( не известно)

· 6 ног, 2 головы, 1 хвост. Кто это? ( всадник на коне)

· Из какого крана нельзя напиться воды? ( подъёмного)

· За чем язык во рту? ( за зубами)

· Ты мне сын, но я тебе не отец. В каком случае это утверждение верно? ( речь идёт о матери)

· По чему птицы летают? ( по небу)

· 1 яйцо варится 5 минут. Сколько времени будет вариться 3 яйца? ( 5 минут)

· Мальчик до школы идёт 10 минут. Сколько времени он потратит, если будет идти вместе  с сестрой? ( не известно, зависит от скорости передвижения сестры)

· Термометр показывает 7градусов по цельсии. Сколько градусов  покажут 3 таких градусника? (7 гр.)
       Г) Классификация и обобщение.

           Учитель показывает фигуры, а дети называют общие признаки и отличительные.

       Д) Игра на внимание. “ Посчитай, не ошибись”.

Стоя в кругу

  По цепочке называют числа по порядку: 1. 2, 3, …. 30.Если число делится на 3  или содержит в себе цифру 3, то его не называют, а хлопают в ладоши и называют следующее число.
Игра проводится на выбывание.

2. Сообщение темы и задач урока.

А)” Расшифруй фразу”

Работа в группах.( стоя)
Образовать группу мальчиков и девочек. Получают карточку, на которой записана зашифрованная тема занятия.

1группа: закономерностивчислахифигурах

2группа: ко,за, но, сти, мер, но

               в

               лах, чис

               и

               гу, фи, рах

             Учитель прикрепляет на доску табличку с названием темы урока.( согласные написаны зелёным цветом, а гласные—красным)

          Б) Лексическое значение слова закономерности.

      -- Как вы понимаете значение слова закономерности ? Обсудите в группах.

( закономерности—расположение по закону.)

     В) Формулировка учащимися задач занятия.

-Сформулируйте задачи сегодняшнего факультатива.
       ( учиться находить закономерности в числах и фигурах, строить рассуждения и делать умозаключения)

     Г) Определение закономерности в записи темы.

- Посмотрите внимательно на запись темы и, определите ,по какому закону или , говоря по другому ,в какой закономерности записана тема урока.

( гласные и согласные выделены разным цветом)

III   Этап усвоения новых знаний и способов действий.
1. Закономерности в числах.

- Числовые ряды с закономерностями—это такие ряды, в которых числа связаны между собой по определённому правилу.

А) “ Продолжи числовой ряд” 

  ( фронтальный опрос)

6, 9, 12, … , …  ( 15, 18—увеличивалось на 3)

31, 24, 17, … , … ( 10, 3—уменьшалось на 7)
…, 72, 78, 84, 90, … ( 66, 96—увелич. на 6)

- Каждое  следующее число получается посредством выполнения нескольких постоянных арифметических действий.
 Б) Алгоритм.

- Для выполнения любого задания нужно использовать алгоритм.
Что такое алгоритм?         ( инструкция выполнения работы)

Предлагаю Вам в группах составить алгоритм нахождения закономерностей в числовом ряду. Используйте опорные предложения, расставив их в нужном порядке.
( на полосках бумаги написаны пункты плана алгоритма, которые нужно расположить в определённой последовательности)
 Проверка работы.
 Алгоритм  нахождения  закономерости  между  числами

1. Зафиксировать разницу между двумя рядом стоящими числами.

2. Определить правило построения ряда.
3. Проверить правило на другой паре чисел.

4. Используя это правило определить следующее число.

          В) Дифференцированная работа

              Учитель предлагает выполнить самостоятельно работу по определению закономероности в записи чисел, выбрав уровень сложности.
              5, 10, 15, … , … .                 6, 20, 9, 16, 12, …, … ( 12, 15—через 

   
36, 30, 24, … , … .                                                        одно число +3, -4)

       Самопроверка, самооценка.
 При правильно выполненной работе берут фишки, которые лежат у каждого участника  на парте разной формы ( в соответствии с выполненным заданием--                            
             или        )
   Г) Закономерности чисел в фигурах и предметах.
- Подойдите пожалуйста к доске. Посмотрите на карточки и, определив закономерность, назовите число.
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    ( верхний квадрат—утроенная сумма нижних. ( 5+2)* 3= 21)

                                                  Записаны числа
                                            1дом: крыша—6, окна—13,10, дверь 17

                                           2 дом:крыша-- ?, окна—30, 8, дверь-- 22

                                        ( сумма чисел в окнах равна сумме чисел в кры-                              

                                        ше и двери)                                            ( ответ—16)
Паровозы:




1—на колёсах  числа 7 и 8, на трубе—56 

2—на колёсах числа  12и ?, на трубе—72

( Произведение чисел в колёсах равно числу в трубе. Ответ—6  )

Д) Творческое задание.
     -- Составьте закономерность по любому принципу для урока математики.
 ( выполняют самостоятельно в тетради. Кто выполнит—встаёт)

Учитель подходит, проверяет . За правильный ответ даёт фишку.
ФИЗКУЛЬТМИНУТКА
 На карточках разное  количество изображённых  предметов. Нужно дополнять до 10:
    2 свечки—сколько нету свечек здесь, столько нужно раз присесть;
    1 собачка—сколько нету здесь собачек, столько раз сейчас поскачем;
    4 балалайки—сколько балалаек не хватает, столько вверх ты подтянись, поднимая руки ввысь;
    3 зайчика—сколько зайцев не хватает, столько головой  киваем.
     Е) Головоломка.

          Перед тем, как перейти к закономерностям в фигурах, решите головоломку.

       ( Ярослав- ослав) + к + ( бодрость- бодр) = ?     ( яркость)

     - Вы должны выполнить следующее задание ярко и самостоятельно.
  2. Закономерности в фигурах.
    А) Дорисуй фонарик.

       - Для выполнения этой работы вам понадобится алгоритм. На парте лежит карточка  с написанным алгоритмом , необходимым для нахождения закономерностей в фигурах. Внимательно прочтите и выполните работу по предложенному алгоритму:
  1. определи из каких частей состоит рисунок;

  2. определи по каждой строчке, какие части изменяются, какие—нет;

  3. определись, каких вариантов не хватает на следующей строчке;
  4. дорисуй недостающую фигуру.

Учитель прикрепляет на доску таблицу, на которой изображены фонарик в трёх столбцах и трёх строчках . Они отличаются цветом держателей и плафонов, а так же направлением держателей( вверх, вниз, в стороны). Учащиеся рисуют на листах .

Самый лучший рисунок прикрепляется на доску. Ученики обосновывают свой выбор. Оценивают свою работу ( берут  фишку)
   Б ) Дорисуй кота. 

 Коты изображены из геометрических фигур. 

Проводится аналогично предыдущему заданию.

IV Этап применения знаний и способов действий.

 1 . Тренировка памяти

 - Умение находить закономерности поможет вам при выполнении упражнения для тренировки памяти. Внимательно посмотрите, определите закономерность и запомните, в какой последовательности в квадратах расположены кружки.




                                










  Самопроверка, самооценка.

Объяснение учащимися закономерности, которая помогла выполнить задание.

2. Универсальный алгоритм.
Работа в группе ( стоя)
- Ребята, попробуйте составить универсальный алгоритм, который используем при любой работе.

       Написана таблица с пропуском гласных:
1. Н.Ч.ТЬ

2. ВН.М.Т.ЛЬН.     В.П.ЛН.ТЬ

3. З.К.НЧ.ТЬ                                  ( начать, внимательно выполнять,     

                                                                                                закончить)       

V Этап подведения итогов и рефлексии   .

1. Самооценка.
- Есть ли у нас учащиеся, которые не получили фишки? 

-Выложите пожалуйста фишки в какой либо закономерности.

(учащиеся выкладывают фишки, полученные за правильные ответы: кружки и квадраты разного цвета чередуя их по какому либо принципу)

2. Рефлексия “ Интервью” 
Один из учащихся задаёт вопросы одноклассникам по материалу занятия.
( - Что такое алгоритм? Что такое закономерности? Что вам понравилось? Какое задание было самым сложным и самым простым?)

3. Методика “ Солнышко” 
-Кто испытал удовлетворение от своего труда и считает, что с пользой присутствовал на занятии, подойдите к улыбающемуся солнышку. А те, кто не получил удовлетворения от своей работы, подойдите к грустному солнышку.
( если найдутся дети, которые подойдут к грустному солнышку, то учитель подбадривает их ).
- Благодарю за работу. Вы были активны, внимательны. Мне было приятно с Вами общаться!

	Надпись на доске.

( читают хором)

За правильный ответ получают фишки

( за каждое задание)

Карточки с изображением разных флаж-ков; прямоуголь-ников, с зачёрк-нутым углом в разных местах; треугольников, содержащих внутри кружки разного цвета.

Выстраиваются в круг возле доски
Карточки для расшифровки темы урока

Таблица  с названием темы урока

Учащиеся садятся на свои места
Карточка с заданием

прикрепляется на доску

(работа в груп-пах)составление алгоритма по опорным предложениям, написанным на карточках;
Таблица  с записью алгоритма

Учащиеся садятся на свои места

Запись на доске

( ответы закрыты)

Стоя работают у доски

 Таблицы с заданиями

Учащиеся садятся на свои места.
Учитель проверяет и даёт  фишку за правильно составленную закономерность

Карточки для зарядки

Прикрепить

карточку (головоломка)

на каждого ученика карточка с алгоритмом.

 карточки: 
изображение фонарей;
листы для рисования, карандаши;
карточки: изображение

котов

таблицы: квадраты , содержащие внутри кружки;
карточки на каждого ученика, карандаши
таблица: универсальный алгоритм;
работают стоя в группах

карточки для групповой работы
иллюстрации солнышек 

( весёлое     и грустное)
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